
社会学概论试卷及答案 

社会学概论试卷五 

一、单项选择题(每小题 1 分，共 20 分) 

1、严复将斯宾塞的《社会学研究》一书译作 ( ) 

A．《原强》 B．《群学肄言》 C．《社会学原理》 D．《原富》 

2、下列的社会学家，主张冲突理论的是 ( ) 

A．齐美尔 B．达伦多夫 C．韦伯 D．孔德 

3、一个群体和社会文化的外部表现为 ( ) 

A．符号 B．规范 C．礼俗 D．价值 

4、个人参加社会生活的基本群体是 ( ) 

A．偶发群体 B．社会类属 C．次属群体 D．首属群体 

5、下列属于服务组织的是 ( ) 

A．博物馆 B．图书馆 C．俱乐部 D．医院 

6、职业流动的主流是 ( ) 

A．水平流动 B．向下流动 C．向上流动 D．其它 

7、社会行为产生的根本原因是 ( ) 

A．人们的社会生活需要 B．心理的需要 

C．生理的需要 D．生产力发展的需要 

8、社会控制首先是对什么的制约 ( ) 

A．社会成员心理 B．社会成员的社会行为 

C．社会成员的道德行为 D．文化规范 

9、人类有史以来最后一种家庭形式是 ( ) 

A．偶婚制家庭 B．伙婚制家庭 

C．普那路亚家庭 D．专偶制家庭 

10、提出“X”理论与“Y”理论的是 ( ) 

A．巴纳德 B．涂尔干 

C．科塞 D．麦克雷戈 

11、构成文化的最小单位是 ( ) 

A．文化元素 B．文化集丛 



C．文化模式 D．礼仪 

12、社会学的科学方法论是 ( ) 

A．实证主义 B．非实证主义 

C．历史唯物主义 D．历史唯心主义 

13、孔德关于社会进步和发展的理论是 ( ) 

A．社会动力学 B．社会静力学 

C．社会进化论 D．社会发展论 

14、个人社会化的特点是 ( ) 

A．主动性 B．自觉性 

C．互动性 D．强制性 

15、作为社会和文化的缩影，是个人生活的基本社会环境的是 

( ) 

A．工作单位 B．家庭 

C．社区 D．大众传播 

16、马克思主义认为一切社会关系的首要问题是 ( ) 

A．利益 B．需求 C．生产 D．阶级 

17、人类生活中，最基本最重要的制度是 ( ) 

A．社区 B．群体 C．家庭 D．法律 

18、组织的核心是 ( ) 

A．组织的目标 B．权力的划分 

C．组织的结构 D．组织的功能 

19、社区的首要功能是 ( ) 

A．经济生活 B．社会化 

C．社会控制 D．社会参与 

20、社会群体存在的本质反映是 ( ) 

A．生产关系 B．社会关系 

C．组织 D．人的本质 

二、多项选择题(每小题 2 分，共 20 分) 

1、现代社会变迁的特点有 ( ) 

A．速度日趋加快 B．受科学技术的影响越来越大 



C．带来了越来越多的问题 D．受人们自觉控制的程度不断提高 

E．相关性日趋增强 

2、我国家庭的发展，出现了同西方家庭发展相同的趋势，主要表

现在（） 

A．家庭规模小 B．家庭功能有所变化 C．对家庭价值的认识趋向

现代化 D．家庭规模扩大 

E．对家庭价值的认识出现后现代意识 

3、文化的空间结构包括 ( ) 

A．文化区 B．文化区域 

C．文化圈 D．边际文化 

E．多元文化 

4、社会学的主要特征有 ( ) 

A．整体性 B．综合性 

C．广泛性 D．应用性 E．多样性 

5、下列有关社会唯名论正确的是（） 

A．否认一般的客观实在性 B．否认概念的客观内容 

C．只有个人才是真实存在的 D．个人行为及其细节是社会学研究

对象 

E．认为只有个别事物才是真实存在的 

6、文化交流包括（） 

A．文化接触 B．文化冲突 

C．文化采借 D．文化移植 

E．文化融合 

7、帕森斯认为群体具有的功能有（） 

A．适应环境 B．实现目标 

C．统一内部 D．维持价值 E．更新价值 

8、宏观社会控制包挂哪些方面的控制（） 

A．政治 B．经济 

C．文化 D．意识形 

态 E．心理 



9、社会学创立和形成时期的代表者有 ( ) 

A．孔德 B．斯宾塞 

C．涂尔干 D．韦 

伯 E．马克思 

10、个人社会化的基本内容可以简括为 ( ) 

A．技能社会化 B．政治社会化 

C．行为社会化 D．性别角色社会化 E．文化社会化 

三、名词解释(每小题 4 分，共 16 分) 

1、组织结构 

2、制度化控制 

3、社会现代化 

4、社会问题 

四、简答题(每小题 6 分，共 24 分) 

1、为什么说，生产关系是最基本的社会关系? 

2、简述社会舆论在社会控制中的重要性。 

3、社会组织中非正式结构存在的基本原因及其功能分析。 

4、简述文化的主要特征。 

五、论述题(每小题 10 分，共 20 分) 

1、正向社会化与负向社会化简论。 

2、试论社会现代化与“全盘西化”。 

标准答案 

一、单项选择题(每小题 1 分，共 20 分) 

1、B 

2、B 

3、B 

4、D 

5、D 

6、C 

7、A 

8、B 



9、D 10、D 

11、 A 12、C 13、A 14、D 15、 C 16、D 17、 C 

18、B 19、A 20、B 

二、多项选择题(每小题 2 分，共 20 分) 

1、ABCD 

2、 ABC 

3、 ABCD 

4、 

ABCD 5、 ABCD 

6、 ABCD 

7、 ABCD 

8、 ABCD 

9、ABCDE 10、ABCD 

三、名词解释(每小题 4 分，共 16 分) 

1、组织结构：组织按实现组织目标的需要划分系统内的各种构成

部分，并使它们间相互协调的一切方式的总和。 

2、制度化控制：按照一整套业已形成的条文规定，由某种组织体

系加以推行的一种社会控制方式。 

3、社会现代化：是一个以经济发展为基础，以工业化为动力，以

科学技术发展为纽带，以人的全面发展为主体，涉及政治制度、社会

结构、组织管理、生活方式、人类活动空间等诸多领域的革命性、全

球性、长期性和整体性发展过程。 

4、社会问题：它是社会关系失调的产物，并使社会成员的正常生

活和社会发展发生障碍，引起社会成员普遍关注的、需要依靠社会力

量才能解决的问题。 

四、简答题(每小题 8 分，共 24 分) 

1、生产关系是指在一定的历史时期内，人们在物质生产活动中结

成的与当时生产力发展状况相适应的社会关系，从本质上讲，就是劳

动者与生产资料相结合的方式。生产关系是最基本的社会关系：(1)生

产关系作为特定的劳动者与生产资料相结合的形式，只能建立在特定



的生产力基础之上，反映的是人与人的经济关系，因而是最基本的社

会关系。(2)物质资料的生产关系不仅制约其他一切社会关系的产生和

发展，而且决定它们的性质，乃至决定整个社会的性质和面貌。 

(3)生产关系影响和决定个人在整个社会关系中的地位和状态。 

2、社会舆论控制是众多社会成员对某一特殊事件所抱的态度和所

持意见的一致性反映，亦即是一种公意。它在非正式控制中表现最为

突出：(1)社会舆论流行迅速，范围广，对当事人能产生巨大的精神压

力。借助于大众传媒，其控制作用更强。(2)事实上，任何习俗控制、

道德控制等都是通过一定形式的舆论控制来实现的。因此，充分发挥

社会舆论在社会控制中的作用。 

3、非正式结构的意义：它是指组织内部的成员以共同的观点、爱

好、僧感为基础，自发形成的一种群体结构。非正式结构存在的基本

原因：为了满足个人从组织中得不到的需要，具有相似的社会背景、

文化素养、兴趣爱好的组织成员自觉自愿形成非正式群体。非正式结

构有正、负功能，其功能为：（1）能缓冲正式结构所带来的压力。

（2）能提供正式结构以外的丰富的社会控制和沟通形式。（3）能及

时解决正式结构的失调现象。（4）能成为组织改革的积极的能力和维

护社会成员合理利益的有效力量。 

4、⑴人为性；⑵后天习得性；⑶共享性；⑷动态连续性；⑸共同

性；⑹多样性。 

五、论述题(每小题 10 分，共 20 分) 

1、答案要点： 

(1)定义：正向社会化是指上代人对下代人的文化传递和教化过程。

负向社会化是年轻一代用新知识新观念影响前辈的过程。(2)传统社会

的个体社会化主要是正向社会化；而在现代社会，出现了越来越多的

负向社会化。这种变化的原因：社会的变迁。传统社会生产力落后，

科学文化水平低，知识更新慢；现代社会科技进步，信息传递快，青

年人反应敏锐，接受及时。(3)这种变化的影响：在未来的发展中，青

年文化将对成人世界产生重要影响。(4)当前我国双向社会化中存在的

问题：一方面，青少年不容易接受老一代人的教化；另一方面，老一



代人也不容易受青年一代的影响。表现为代沟问题。 

2、答案要点： 

(1)现代化首先在西方国家启动，“现代化”与“西化”出现巧合。

社会趋同论的观点认为现代化即“全盘西化”。(2)发展中国家的现代

化过程应该而且必须向西方发达国家学习，借鉴他们的成功经验。(3)

但这并不意味着现代化就是“全盘西化”；文化传统不同 (展开)；现

实条件不同 (展开)。(4)许多发展中国家照搬西方发达国家的模式，给

本国的现代化带来极大的损害。我们要吸取教训，建设有中国特色的

社会主义现代化。 

《社会学概论》综合练习题 

一、单项选择题 

1、“社会”一词源于（ A ）。 

A 中国 

B 美国 

C 英国 

D 德国 

2、人类社会与动物社会的本质区别是（ C ）。 

A 语言 

B 思维 

C 劳动 

D 直立行走 

3、孔德在哪部著作中第一次提出了“社会学”这个新名词。（ C ） 

A 《社会学研究》 

B 《社会学原理》 

C 《实践哲学教程》 

D 《社会学方法的规则》 

4、中国社会学的起始人是（ B ）。 

A 严复 

B 康有为 

C 梁启超 



D 陈千秋 

5、文化是指（ D ）。 

A 人类创造的物质财富 

B 人类学到的科学知识 

C 人类遵循的行为规范 

D 人类创造的所有财富 

6、需要层次论是谁初次提出的？（ D ） 

A 弗洛伊德 

B 莱格 

C 米德 

D 马斯洛 

7、“工作安定”属于哪种需要。（ B ） 

A 生理的 

B 安全的 

C 归属的 

D 自尊的 

8、“镜中自我”是谁提出来的。（ B ） 

A 米德 

B 库利 

C 布卢默 

D 托马斯 

9、以下哪种活动属于社会交往。（ A ） 

A 朋友谈心 

B 观众看电影 

C 顾客的摩肩接踵 

D 乘客之间的前拥后挤 

10、根据交往的（ C ），可以将社会交往划分为竞争、合作、冲

突和顺应。 

A 主体 

B 形式 



C 性质 

D 方式 

11、“不同的社会成员或社会团体为了各自获得同一目标而进行

的相互作用方式”指（ BD ）。 

A 冲突 

B 竞争 

C 合作 

D 顺应 

12、符号相互作用论的开创者是（）。 

A 库利 

B 林顿 

C 托马斯 

D 米德 

13、一位教师与学生、校长、图书馆员、校医院人员等人建立不

同的角色关系叫做（ B ）。 

A 复式角色 

B 角色丛 

C 实际角色 

D 自致角色 

14、一个人同时担当了几种角色，对个人的期待发生了矛盾而难

以协调，这种现象称为（ B ）。 

A 角色扮演 

B 角色冲突 

C 角色中断 

D 角色失败 

15、以下哪一种活动不是集体行为（ C ）。 

A 赶时髦 

B 抢购 

C 春游 

D 球迷闹事 



16、“人生在世，吃穿二字”的人生观是哪种人生观（ A ）。 

A 享乐主义 

B 权力主义 

C 悲观主义 

D 乐观主义 

17、从六、七岁到十一二岁是儿童思维发展的哪个阶段（ B ）。 

A 形式运算 

B 具体运算 

C 感知运算 

D 前运算 

18、第二次断乳是指青少年（ B ）。 

A 心理上的矛盾 

B 心理上脱离各方面的监护 

C 心理上的紧张 

D 心理上与父母对立 

19、随着科学技术的发展，人们需要重新走进课堂拿起书本学知

识，这种现象是（ D ）。 

A 再社会化 

B 特殊社会化 

C 重新社会化 

D 继续社会化 

20、与正式组织相比，初级社会群体的主要特征是（ B ）。 

A 规模小 

B 人际关系密切 

C 存在长久 

D 综合性功能 

21、由父母及未婚子女组成的家庭是（ A ）。 

A 核心家庭 

B 主干家庭 

C 联合家庭 



D 其他家庭 

22、社会组织与外部环境的关系是（ A ）。 

A 交换关系 

B 索取关系 

C 对立关系 

D 奉献关系 

23、管理学家（ C ）从人性的角度对以往管理模式进行分析，提

出了“X 理论”和“Y 理论”。 

A 泰罗 

B 法约尔 

C 麦格雷戈 

D 梅奥 

24、霍桑实验得出的著名结论是：人是（）。 

A 经济人 

B 社会人 

C 复杂人 

D 能力人 

25、注重对人的管理，以工作任务为中心，从而具有强烈的“任

务本位”和机械主义色彩，这种管理理论属于（ B ）。 

A 家长制 

B 古典管理理论 

C 行为科学管理理论 

D 当代管理理论 

26、（）是手工业作坊的管理方式，是与封建社会和资本主义社

会早期社会组织状况有关的。 

A 家长制 

B 科层制 

C 泰罗制 

D 流水作业制 

27、我国的社区研究是从以（）为首的燕京大学社会学系的师生



开始的。 

A 费孝通 

B 吴文藻 

C 严复 

D 康有为 

28、农村社区成员是以（）关系为主要纽带的。 

A 业缘 

B 地缘 

C 血缘 

D 趣缘 

29、中国城乡发展的理想目标为（ D ）。 

A 城乡对立 

B 缩小城乡差别 

C 农村发展为城市 

D 城乡协调发展 

30、在许多发达国家，出现了大城市居民向小城镇或农村迁移的

现象，这种现象被称为（ B ）。 

A 过度城市化 

B 逆城市化 

C 郊区化 

D 城乡融合 

31、人文区位学的分析框架是由（ A ）提出的。 

A 芝加哥学派 

B 纽约学派 

C 华盛顿学派 

D 哈佛大学学派 

32、结构功能主义的主要人物是（ A ）。 

A 帕森斯 

B 斯宾塞 

C 库利 



D 丁伯根 

33、提出社会分层三个标准的是哪个社会学家。（ C ） 

A 迪尔凯姆 

B 帕森斯 

C 韦伯 

D 吴文藻 

34、我国消灭剥削阶级采取的政策是（ D ）。 

A 肉体上消灭 

B 财产全部没收 

C 让其自生自灭 

D 针对不同情况采取不同政策 

35、整合作用是指（ C ）。 

A 一个社会的整体作用 

B 将社会的各个部分合在一起 

C 社会各部分协调成为一个整体 

D 一个社会的稳定 

36、有人借改革，假公济私，有所谓“你有政策，我有对策”，

这种现象称为（ C ）。 

A 制度化优先 

B 制度化冲突 

C 制度化逃避 

D 制度化建设 

37、社会制度的设备系统包括（ D ）和象征性设备。 

A 规则性设备 

B 组织性设备 

C 概念性系统 

D 实用性设备 

38、提出社会失范论的是（ C ）。 

A 罗斯 

B 默顿 



C 迪尔凯姆 

D 韦伯 

39、手段——目标论认为人们的五种行为方式中，“只认同文化

目标，但不遵从制度化手段”，这称为（ C ）。 

A 逃避行为 

B 形式主义 

C 创新 

D 反叛 

40、手段——目标论认为人们的五种行为方式中，“放弃文化目

标，但遵从制度化手段”，这称为（ B ）。 

A 逃避行为 

B 形式主义 

C 创新 

D 反叛 

41、把越轨行为的原因归结为社会结构各个部分间的不整合、不

一致，是哪一种越轨行为的理论（ A ）。 

A 社会失范论 

B 标签论 

C 亚文化群体论 

D 弗洛伊德的人格理论 

42、通过表彰模范行为来弘扬正气的社会控制属于哪种类型

（ C ）。 

A 消极的控制 B 外在控制 C 积极的控制 D 非正式控制 

43、社会控制的目的是使人们遵从（ C ）。 

A 社会制度 

B 法律 

C 社会行为规范 

D 政府 

44、什么问题正成为世界性问题，引起世界各国的高度重视。

（ C ） 
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